



燃情北京

2022北京冬奥会特别报道

2022年2月19日/星期六 体育新闻部主编
责编 葛万里 魏超然 / 美编 温亮 / 校对 潘丽玲

A6

总策划:孙璇 胡泉
统筹:陶勇 侯恕望 黄建集
协助统筹:林本剑梦想成真
一生难忘

风云人物

以2金1银的成绩结束本届冬奥之旅,
谷爱凌:我永远第一个到训练场,最后一个
离开,努力远比天才更重要

在进行自由式滑雪U型场地技巧决赛第三跳前,谷爱凌已经提前锁定这枚金牌。她哭着和教练拥抱,然后做了几个有趣的滑行动作,给这次北京冬奥会之旅画上了完美的句号。“就像屏住呼吸很长时间,然后舒一大口气,特别舒服,我觉得这就是我故事的结尾。”谷爱凌说。

想滑好玩的动作

赛后,谷爱凌解释了自己为什么放弃第三跳原定的滑行动作:“有两个原因,一是今天的风比较大,我是最高最瘦的运动员之一,面积比较大,就像一张纸一样,后来看到张可欣摔倒了,我觉得还是以安全为主。另外我感觉这是故事的结尾,我已经努力了这么久,已经不用再去向世界展示我有多强,我更想展示的是我有多么热爱这项运动,所以我想滑一些好玩的动作。就像今天我戴的这顶帽子一样。”

谷爱凌摇晃了一下头上戴着的“冰墩墩”主题帽子,“特别可爱,对吗?”她笑着问记者,“而且特暖和!现在‘冰墩墩’不是特别难找嘛,所以我今天想显摆一下,也特别能表达自己的范儿,因为滑雪就是一个特别让人享受的运动,我们来做这个就是因为好玩,我觉得这个帽子能代表自由式滑雪的精神!”

谷爱凌透露,如果第二跳不能锁定金牌的话,第三跳她是准备了做1080的动作。“这次难度大概只发挥了60%。但这项运动不一定做最难的动作才会赢,而是要能感觉出来和其他人不一样,能看出你对这个运动的了解是什么样子的。”

谷爱凌坦言,这次U型场地比赛

压力是最大的,如果说大跳台(比赛)当时是百分之百兴奋、坡面障碍(比赛)是75%兴奋的话,那么这次只有40%的兴奋,其余都是压力。“毕竟这个项目我这两年都没有输过,另外就是能不能在比赛中把自己的范儿表达出来,完成得干脆利落。”

第三跳开始前,听到广播播报自己已经拿到了这枚金牌,谷爱凌哭了。“无论你训练了多长时间、准备了多久,这毕竟是冬奥会,只有那么三次机会,比赛中也完全有可能出现各种意外。我哭了是因为觉得自己付出了这么多,我这么热爱这项运动,我做这么多时间的准备,然后最终真的做到了,这种感觉有点像屏住呼吸很长时间,然后舒出一大口气,特别舒服!”

这块金牌属于自己

昨日比赛,谷爱凌的姥姥特意来到现场看她比赛,她们早就约好了比赛后一起涮羊肉庆祝。“我还没看到我姥姥和妈妈呢!一会我会拥抱她们,和家人一起,不会上下跳着去庆祝,而是一种深刻的骄傲,是分享快乐的每一秒。”

在赢得第一块金牌后,谷爱凌曾说过想把这块金牌挂在姥姥的脖子上,那昨天的这枚金牌要献给谁?谷爱凌想了一下,很认真地回答道:“这枚金牌我觉得是(属于)我的金牌。虽然我获得了特别多的支持,包括很多朋友、我的家庭,我的赞助商们都很支持我,但最终最努力的是我,付出最多的也是我,包括克服心理的压力、做出这些难度动作,创造历史纪录的也是我自己,所以这是我的金牌!”

谷爱凌还透露,早在几年前就想好了把冬奥会的金牌放在家里的哪个位置,“我家里有一个桌子,我所有赢过的奖牌都在这个桌子上,但是奥运奖牌我不会放在那里。我早就准备了一个地方,我会把这次冬奥会所有的物品,包括比赛的衣服什么的,我都会在那挂起来。我窗子上面还有一个地方,那是我要挂奥运奖牌的地方,我已经准备好几年了!”

大家都称谷爱凌是“天才少女”,但她认为天才并不重要,“我不知道我不是天才,如果有,那只是很小很小的一部分,甚至根本不重要。”她接着说,“天分会在一开始帮到你,但学习高难度动作时,面对心理压力时,99%都是努力的作用。我把我所有可以做的都做了,我永远是第一个到训练场,永远是最后一个离开。八个小时的杂志拍摄后,我还是会去健身房训练,我知道努力最重要,所以我拿到金牌真的很高兴,因为知道自己到底付出了多少。”

大家还知道谷爱凌夺冠的其中一个秘诀是特别能睡,一天能睡十个小时。对此,谷爱凌介绍了一个自己赛前睡眠的小妙招:“我会在睡前泡个澡,弹弹琴,写写日记,睡前45分钟到1个小时不看手机和电视,脑子里过一下明天的动作,想想必须做的事情,早点睡。”

冬奥会后读书写自传

本届冬奥会,谷爱凌很享受两个瞬间:一个是挑战了过去从来没有做过的1620,这也是第一次有女孩子在这个项目上跳出这样的动作;另一个是听到广播说她夺得了金牌。这样的经验对谷爱凌来说是“不可思议的”。
羊城晚报特派记者 苏荇

谷爱凌展示
在本届冬奥会获
得的三枚奖牌
图/视觉中国

图/视觉中国

败也英雄

实现自我突破
张可欣李方慧赢得满场掌声李方慧在比赛中
图/视觉中国

在2022年北京冬奥会自由式滑雪女子U型场地决赛上,除了夺冠的谷爱凌,另两名中国队选手张可欣、李方慧同样赢得现场的热烈掌声:李方慧第一次在奥运会上跳出了1080的难度动作;张可欣摔倒后顽强地站了起来,在高手林立的自由式滑雪U型池领域,她们分别获得第五名和第七名。

2003年出生的李方慧9岁结缘冰雪运动,11岁便入选自由式滑雪U型场地国家队。李方慧的母亲邹爱萍曾评价女儿:“方慧是个特别要强的孩子,虽然年纪小,可她总是最刻苦的那一个,常常是别人练习结束了,她还要单独给自己加练,特别是动作练习不流畅时,她总是憋着一股劲,非要练到自己满意才罢休。”

在昨日的决赛中,李方慧第一轮就稳稳拿下81.75分,第二轮更是拿出了1080动作并顺利完成,获得了86.50分。在等分区她开心地对着转播镜头喊道:“爸爸妈妈,爱你们!”这个成绩距离站上领奖台并不遥远,可就在她燃起争夺奖牌的信心,在第三轮增加难度后却意外地摔倒了。

走下赛场的李方慧没有特别兴奋,这个要强的女孩子说:“之前我还哭了,之所以会流泪还是因为遗憾。不过,我真的很喜欢我的首次冬奥之旅。”

两名中国选手虽然未能登上领奖台,但都展示了挑战自我的决心并实现了自我突破,赢得了全场的掌声。

羊城晚报特派记者 苏荇

焦点 赛事

“葱桶”组合再破世界纪录

今日冲击金牌,渴望弥补遗憾

隋文静/韩聪发挥出色
图/视觉中国

花样滑冰运动员在比赛中所选择的动听旋律,不仅生动诠释了他们的性情和内心世界,还令现场观众如痴如醉

选手亲自改编音乐

不少选手为了能够在比赛中完美呈现作品,也为了能够让自己的表现与音乐更为契合,会选择参与音乐的改编。日本奥运冠军羽生结弦在本届冬奥会上冲击阿克塞尔4A的比赛配乐《天与地》,就由他本人参与了编曲,注入了自己对这个音乐作品的理解和情感。

《天与地》讲述的是日本战国时期北陆之雄上杉谦信的成长故事,其配乐雄浑而厚重。据记载,上杉谦信虽生于越后国守护代的尊贵之家,但幼年失母,少年丧父,又被长兄敌视、迫害,饱受颠沛流离之苦。他一生落魄坦荡,吸引了一批豪杰谋士和他一起打天下,并与当时的代豪杰武田信玄爆发了日本战国史上最激烈、最悲壮的战争——川中岛合战。

在表演之前,不少人认为这应该是“杀气腾腾、锋芒毕露”的节目,但羽生结弦用完全不同的方式,把这个节目演绎成了刚柔并济的作品。在表演中,他致力于表达人物与作品背后的情感,饱经痛苦后却仍旧坚持原本的自己的那一点柔情。

赛后,羽生结弦阐述了这一节目的理念:“这个节目背景是上杉谦信。我喜欢竞技,喜欢战斗,很享受其中,无法抵抗战斗给我的刺激,但是,战斗也有不能赢的时候,很痛苦的苦恼,我获得胜利的同时就会有别人输掉比赛,这也就是胜利所带来的牺牲。我一边感受着这些,感觉到和上杉谦信的‘战斗’的价值观相呼应的地方。”

羽生结弦一直用“一生悬命”来描述自己对花滑的态度。在过去四年甚至更长的时间里,他确实在用这样的态度挑战着阿克塞尔4A这个“终极目标”,即便一次重重地摔倒在地上,即便膝盖长期肿胀淤青,他依旧在不停地尝试。正是这样的羽生结弦,才能与这段音乐完美地融合在一起,才成就了赛场上这一曲《天与地》的悲壮。

羊城晚报记者 林本剑 詹淑真
实习生 敬茵子

羊城晚报讯 记者郝浩宇、实习生顾巧妍报道:北京冬奥会已接近尾声,花样滑冰双人滑比赛才在昨晚拉开帷幕。中国的两对组合彭程/金杨和隋文静/韩聪出战双人滑短节目比赛,他们在比赛中发挥出色,均顺利晋级接下来进行的双人自由滑比赛,其中隋文静/韩聪再次打破了短节目比赛的世界纪录。

搭档15年的“葱桶”组合隋文静/韩聪在此前的比赛中就展现出不俗实力。在平昌冬奥会上,这对中国队组合获得了银牌,仅落后冠军0.43分;在本届冬奥会上,隋文静/韩聪获得82.83分,创造了新的短节目世界纪录得分。本次比赛,他们的目标就是在家门口站上最高领奖台。

在本场比赛中,隋文静/韩聪选取《碟中谍2组曲》作为伴奏。伴随着恢弘有力的音乐,这对组合展现了流畅的滑行和富有感染力的表演。隋文静/韩聪的跳跃十分干净利落,后外点冰三周跳、抛跳三周和托举三周等各种极具挑战的高难度动作都顺利完成。最终这对组合发挥出色,没有出现任何失误,在赛场上完美地呈现了一套精彩的短节目。在结束最后一个动作时,全场报以热烈的掌声。凭借着近乎完美的表现,隋文静/韩聪获得84.41分,再度刷新双人滑短节目的世界纪录,排名位列第一,顺利晋级双人自由滑比赛。

另一对中国组合彭程/金杨也有着出色的发挥。伴随着《月光奏鸣曲》和《No One》的旋律,彭程/金杨翩翩起舞,他们除了在第二个跳跃表现得略有瑕疵外,其他的技术环节均发挥稳定,顺利地完成了捻转托举三周、绝美的后外点冰三周、抛跳后外环三周等高难度技术动作。

他们的舞蹈风格多样,从静谧优雅到热情似火,这对组合都能切换自如。结束表演后,两位选手还向观众默契比心。最终,中国组合彭程/金杨获得76.10分,刷新了他们在本赛季短节目的最佳得分,排在第五位,同时锁定了双人自由滑的名额。

根据赛程,花样滑冰双人自由滑的较量将在今日19时上演,中国组合将向金牌发起冲击。

冰之歌洋洋盈耳
诉心声娓娓动听

解码 冬奥



金杨(右)和彭程在比赛中激情表演 图/视觉中国

所表达的爱恨情仇,他们的表演有一种史诗感。”

电影配乐有丰富的故事和情感,花滑选手可以根据音乐,对动作编排、服装设计、形象设计等进行再创造。

在音乐的烘托下,选手通过肢体语言,将一个完整的故事传达给观众,让饱

满的情感直击人心。

音乐剧和歌剧仍是热门

在北京冬奥的花滑选曲上,《卡门》《图兰朵》和《红磨坊》等经典作品仍是热门选择。很多音乐剧和歌剧都有着强烈的风格和戏剧性的主题,能够在短时间内展示精彩的故事内容。

比如俄罗斯奥委会队、乌克兰队和意大利队三支队伍都选择了巴兹·鲁赫曼执导的歌舞电影《红磨坊》配乐。《红磨坊》的音乐中不乏浪漫、挑逗等元素,十分适合双人节目选用。四年前的平昌冬奥会,加拿大运动员特萨·维楚/斯科特·莫伊尔就凭着《红磨坊》中的《El Tango De Roxanne》一举夺冠。这段音乐前半部分曲风热烈,之后旋律放缓,结合西班牙斗牛舞、弗拉门戈舞,述说了一段凄美动人的爱情故事。音乐的最后,随着女主角的离世,宣告“终究要和世间的美好告别”,也代表了特萨·维楚/斯科特·莫伊尔两人与自己的冰舞生涯依依不舍地告别。

本届冬奥会花滑赛场,金博洋选用的《卧虎藏龙》就体现了这样的规律。“夜斗”音乐主题充满紧张感,与他高难度的“勾手四周加后外点冰三周”十分契合。当音乐来到“永恒的誓言”,大提琴悠扬婉转,金博洋完成外点冰四周跳。最后,“夜斗”主题再现,他在冰面上展现刀光剑影的锋芒毕露。

金杨和彭程在比赛中的选曲,是张靓颖为电影《夜宴》演唱的主题曲《我用所有报答爱》。彭程身穿缀以苏绣的白裙,与一袭红衣的金博洋完成比赛。央视评论员称赞道:“这是极具表演张力的一套自由滑,观众完全沉浸于两位选手所带来的电影中

花样滑冰被誉为“冰上芭蕾”,它是运动员在音乐伴奏下在冰面上滑出各种图案、表演各种技巧、跳跃、旋转等高难度动作和舞蹈动作的冰上运动项目。花样滑冰的音乐至关重要,它不仅让“冰上芭蕾”的动作立体丰满,也体现着运动员的性情,对外倾吐他们的内心世界。

历届冬奥会,都不乏经典的花样滑冰音乐。在北京冬奥会花样滑冰的赛场上,金博洋的《卧虎藏龙》、羽生结弦的《夜宴》……这些氛围感十足的冰之歌给花样滑冰带来了更多的艺术性与美感。

电影配乐深受喜爱

纵观北京冬奥会的花滑选曲,电影音乐的比重相当大。中国选手金博洋选择了电影《卧虎藏龙》的配乐、美国选手贾森·布朗选择电影《辛德勒的名单》的配乐、俄罗斯选手谢梅年科选择电影《1492 天堂征服者》